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कदनांक 23 जुलाई, 2021 को उत्‍तर के हलए 
 

समेककत बाल हवकास योजना  
  
 

817. श्री अहभषेक बनजी :  
   

क्या महहला और बाल हवकास मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक :-  
 

(क)  क्या सरकार ने इस बात पर ध्यान कदया है कक वंहित और गरीब पररवारों के कई बच्चों ने हवत्तीय नुकसान के 

कारण स्कूल छोड़ कदया है और यकद हा,ं तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह;ै  

(ख)  मंत्रालय द्वारा इस मुद्द ेके समाधान के हलए क्या पहल की गई/कदम उठाए गए हैं अथवा उठाए जा रहे हैं;  

(ग)  क्या इस वषष हवहभन्न योजनाओं, हवशेषकर समेककत बाल हवकास योजना को एक प्रमुख योजना के अंतगषत लाकर, 

के बजट में कटौती की गई हे और यकद हा,ं तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह;ै और  

(घ)  सरकार द्वारा यह सुहनहित करने के हलए क्या कदम उठाए गए है कक घटे हुए बजट का समाज के वंहित वगष पर 

कोई प्रहतकूल प्रभाव न पडे़?   
 

उत‍्तर 
 

श्रीमती स‍्मृहत जूहबन इरानी     महहला एव ंबाल हवकास मंत्री 

(क) और (ख) : स्कूल छोड़ने, कम नामांकनों और हशक्षण की हाहनयों को रोकने के उद्देश्य स,े हशक्षा मंत्रालय ने वंहित 

बच्चों की पहिान, सुगम प्रवेश प्रकिया और हनरंतर हशक्षा के हलए 13 जुलाई, 2020 को कदशाहनदेश जारी करते हुए, 

अन्य बातों के अलावा, राज्यों से हबना ककसी प्रकियात्मक औपिाररकताओं के ऐसे सभी बच्चों की पहिान और नामांकन करने 

तथा इस प्रकार भती ककए गए बच्चों का एक डेटाबेस बनाने का अनुरोध ककया है।  

 इसके अलावा, बच्चों को गुणवत्ता और समानता सहहत हशक्षा की उपलब्धता सुहनहित करने और देश में स्कूली 

हशक्षा पर महामारी के प्रभाव को न्यूनतम करने के हलए, हशक्षा मंत्रालय ने कदनांक 07 जनवरी को सभी राज्यों स े6-18 

वषष की आय ुके स्कूली बच्चों की पहिान करने, नामांकन अहभयान और जागरुकता सृजन संिाहलत करने, स्कूल बंद रहने के 

दौरान छात्रों को सहयोग करने, हवशेष जरूरतों वाले बच्चों(सीडब््यूएसएन) के हलए हनरंतर हशक्षा, स्कूलों के पुन: खुलने 

पर छात्रों को सहयोग और हशक्षकों के क्षमता-हनमाषण के संबंध में कदशाहनदेश साझा ककए।  

(ग) और (घ) : वषष 2020-21 में आंगनवाड़ी सेवाओं, पोषण अहभयान और ककशोरी स्कीम के हलए बजट आबंटन 

24,482 करोड़ रुपय ेथा। वषष 2021-22 में, पररमेयकरण के बाद इन तीनों स्कीमों को संयुक्त करके 'सक्षम आंगनवाड़ी 

एवं पोषण 2.0' का नाम कदया गया ह,ै हजसका बजट प्रावधान 20,105 करोड़ रुपय ेहै। देशभर में आंगनवाड़ी सेवाओं 

के कायाषन्वयन और हनगरानी पर रीयल टाइम डेटा प्राप्त करने के हलए पोषण टै्रकर नामक एक सशक्त आईसीटी सक्षम 

प्लेटफामष तैयार ककया गया है। इसस ेआंगनवाड़ी कें द्रों, आंगनवाड़ी कायषकताषओं और अन्य लाभार्थथयों की हनकट स ेहनगरानी 

करने में मदद हमलेगी। आवश्यकता पड़ने पर हवत्त मंत्रालय स ेसंशोहधत अनुमान स्तर पर अहतररक्त हनहधयों की मांग की 

जाएगी।  

***** 

 


